

Jueves 6 de Marzo de 1919

## El problema de las Subsistencias

### Las exportaciones

Oficiosamente se dijo ayer que desde que el Gobernador ha prohibido la exportación de medanos de arroz y de toda clase de salvados, pasta de remolacha y demás productos que son la base de la alimentación del ganado, en sólo dos días se ha solicitado la extracción de grandes partidas de dichos productos.

Asimismo ha denegado la exportación de 6.450 kilos de habas, 3.400 cotes, 200 kilos de perejil y 3.000 de cebollas.

En cambio se exporta en cantidad importante otros artículos comestibles, acaso sin que el Gobernador pueda evitarlo, porque así lo imponen desde Madrid.

Por qué la Junta de Subsistencias no plantea esta cuestión al Gobierno?

Tal se han puesto las cosas y tan corriente es atribuir la responsabilidad de cuanto ocurre al Ayuntamiento, que se impone volar las cartas boca arriba para que todos sepan a qué atenerse.

El Gobierno, a raíz de los recientes asaltos a los comercios de Madrid, ha declarado que quedaba terminantemente prohibida toda exportación de artículos comestibles más allá de las fronteras. Pues bien, desde el domingo hasta el momento en que escribimos estas líneas han sido embarcados en el puerto MAS DE CINCO MIL SACOS DE ALUBIAS, en un vapor y dos veleros.

¿Quién ha autorizado esas exportaciones? No pretendemos que se prohíba toda clase de exportaciones, sobre todo cuando la plaza de Valencia quede abastecida a precios tolerables y recibamos en compensación otras materias de que carecemos; pero no es serio afirmar que no se exportará nada, y permitir la salida de esos 5.000 y poco sacos de alubias.

### La Junta de Subsistencias

Con objeto de conocer los acuerdos que se tomaran en la Asamblea de ayer tarde, en el Ayuntamiento, se dispuso que la reunión de la Junta provincial de Subsistencias, convocada para ayer, se verificase hoy.

El Gobernador se propone que la reunión tenga lugar por la tarde, y que no termine hasta después de haber tomado resoluciones radicales para normalizar la situación, aunque para ello haya que pasar toda la noche en su despacho.

### Arroz

El Gobernador autorizó ayer la exportación de 75.000 kilos de arroz blanco. El total del exportado hasta la fecha es de 61.530.050 kilos.

### Precios del aceite

Conviene que el público se entere de la tasa fijada para el aceite, a fin de evitar confusiones y disgustos.

El precio de 1,70 es el de venta al detall, sea que se le pueda aumentar un todo céntimo, pues ya se han tenido en cuenta todos los gastos, más un aumento de 12 por 100, que se partirán el almacenista y el detallista.

### La algarroba

Ayer visitó al Gobernador la comisión de transportistas, para darle cuenta de que los 60.000 kilos de algarrobas que los exportadores han de dejar para el consumo de Valencia, no son de recibo, porque están podridas y en condiciones que sólo sirven para echarlas a la basura.

El señor Rengifo, como primera medida, ha prohibido la exportación de algarrobas.

### Una noticia grave

Ayer recibieron telegramas de Francia comunicando que el Gobierno francés no admitiría por sus Aduanas ninguna clase de mercancía que procedente de España haya salido después del 28 de Febrero pasado.

Como es natural paralizaron todos los embarques para puertos franceses interin no lleguen noticias aclaratorias.

Parece que el 28 del pasado terminó el convenio entre España y Francia. Esperamos que ambos gobiernos establecerán seguramente negociaciones para que cuanto antes pueda reanudarse el tráfico.

Relacionado con este asunto, el presidente de la Diputación dirigió ayer el telegrama siguiente:

«Ministro de Estado.—Me preguntan productores y comerciantes naranjeros si es cierto que Francia no admite naranja desde lo del mes actual. Ruego V. E. me informe para contestar, y de ser cierto, realice gestiones con Gobierno francés, para prorrogar el convenio comercial y poder salvar mucha cosecha que está en los árboles y no tendría salida.—Miguel Papedes»

### La Asamblea de ayer

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, volvió a reunirse en el Ayuntamiento la Asamblea de fuerzas vivas, para tratar del problema de las subsistencias.

Todos los escaños del salón de sesiones estaban ocupados por las mismas representaciones de las entidades, ayuntamientos de los pueblos cercanos y concejales que asistieron a la primera reunión. No asistieron representaciones de los obreros y un grupo numeroso de éstos ocupaba la tribuna pública.

Presidió el señor Bort, quien justificó la ausencia del Alcalde que estaba en absoluto identificado con el espíritu que animaba a los reunidos.

Añadió que el Ayuntamiento, dispuesto a defender los intereses de Valencia, procedería con toda energía en aquellos aspectos del problema de las subsistencias que fuesen de su competencia y propondría soluciones válidas, basadas en lo que fuesen de la competencia del Gobierno.

El señor Beltrán manifestó que debía pro-

cederse a nombrar las tres subcomisiones de ultramarinos, carnes, y verduras y hortalizas, acordadas el día anterior, con las representaciones allí presentes.

Fueron invitadas éstas por el señor Bort a nombrar los delegados para las citadas subcomisiones.

El presidente de los Asentadores del mercado nombró sus representantes.

El presidente de los agricultores de la Vega hizo constar que ellos no estaban dispuestos a aceptar las tasas.

El alcalde de Foyos se expresó en igual sentido, añadiendo que los obreros del campo les reclamaban aumentos de salario.

Se negó a formar parte de la comisión, por creer que atacaría los intereses de su pueblo.

El señor Juan hizo notar la oposición de estas representaciones a la fijación de tasas.

Intervinieron los señores Beltrán y Bort, promoviéndose un ruidoso incidente que el presidente corrió con gran habilidad y energía pidiendo la colaboración de todos para solucionar el conflicto.

Dijo el señor Bort que todas aquellas manifestaciones de los agricultores debían hacerse en el seno de las subcomisiones y allí serían atendidas en lo que tuvieran de justas.

Quedaron nombrados en representación de los alcaldes de los pueblos los de Foyos, Alimáca y Alboraya.

Lamentó el señor Bort la ausencia de los obreros.

El presidente de la Federación General de Agricultores de Valencia, don Tomás Hueso, dijo que si no acudían los obreros, no podían estar tampoco los agricultores en la Asamblea.

El señor Reyna, en nombre de la Mutua de Empleados de Escribano manifestó que nada práctico podía hacerse ya, porque faltaba la dirección técnica del Ayuntamiento para resolver la cuestión.

Añadió que los empleados eran también obreros y se retiraban como éstos.

Los labradores se levantaron de los asientos dispuestos a seguir al señor Reyna y anunciando que se marchaban con los obreros, promoviendo otro escándalo.

El señor Bort rogó que cesara, volviendo a sus escaños todos los delegados.

Dijo que el Ayuntamiento no podía resolver el problema, porque esto es obligación del Gobierno, pero al ver cómo las autoridades superiores desatendían el asunto, aceptaban los concejales la responsabilidad que contraían al pretender intervenir en la cuestión.

Añadió que aunque se les procese o no se les preste ayuda, habrán cumplido con su deber.

«Si no se nos atiende, seremos los primeros huelguistas, pues antes que concejales somos valencianos».

Añadió que está dispuesto a dejar el acta de concejal y que la Junta provincial de Subsistencias en la que no hay valencianos carga toda la responsabilidad al Alcalde.

El señor Hueso: Nosotros queremos que se sepa quién es el responsable.

El señor Bort terminó diciendo que si se llega a la huelga, esa responsabilidad será de las autoridades superiores.

El señor Reyna dijo que el mal es viejo y recordó la incautación de los hornos por el Ayuntamiento.

El señor Bort: Eso demostrará que no abandonamos nuestro deber en los asuntos que son de nuestro cuidado, como el del pan, pero el problema de las subsistencias debe resolverlo el Gobierno.

Volvió a hablar el señor Reyna, manifestando que lo que no se ha hecho en cuatro años no puede hacerse en tres días.

Dijo que en la Asamblea hay intereses encontrados y representaciones que defienden los suyos particulares y no los de Valencia.

Insistió en retirarse, pero a ruegos de la presidencia continuó en el salón.

Se nombraron otras representaciones del Sindicato Gremial.

El señor Vilanueva, presidente del gremio de vacuno, pidió que la comisión de carnes fuese numerosa, recordando un contrato con los agricultores que éstos no cumplieron.

El representante de los agricultores de la Vega dijo que no fueron ellos, sino los de los pueblos y así lo reconoció el señor Vilanueva.

Hizo uso de la palabra el señor Beltrán para pedir que las comisiones se reunieran inmediatamente, haciendo constar que el pan, el arroz, el trigo y las patatas se venden en Valencia más baratos que en las demás capitales.

El señor Reyna dijo que no se podía comer.

Los huelguistas: Ni vestir.

El señor Hernández dijo que la Junta de Subsistencias no había resuelto nada y tampoco se había preocupado del precio que alcanzaban las ropas y el jabón.

El señor Barrachina manifestó que si en esa Junta tuviesen mayoría los detallistas y los obreros, se solucionaría el conflicto.

El señor Bort dijo que esa Junta estaba nombrada por el Gobierno y que el Ayuntamiento convocaba la Asamblea para constituir una Junta de Subsistencias del pueblo.

«Los acuerdos de la Asamblea», dijo, «podrán ser ley si los acepta la Junta provincial».

Los obreros deben ayudarnos a ir solucionando el problema».

Añadió que debían reunirse inmediatamente las comisiones.

El concejal socialista señor Sanchis dijo que el problema era nacional y por lo tanto la Asamblea debía aprender al Gobierno para que implantase la tasa con los precios que existían antes de 1914; que suprima los aumentos de las tarifas ferroviarias y se restablezcan las tarifas especiales y que se



LA SEÑORA  
**Doña Micaela Bau Pastor**  
viuda de Raga  
**Falleció ayer, á las 8'30 de la noche**  
— A LOS 71 AÑOS DE EDAD —  
Sus desconsolados hijos doña Desamparados y D. Gustavo, hijos políticos don Rosendo, doña Adela y doña Vicenta, nietos y demás parientes,  
Participan á sus amigos tan sensible pérdida y pone en conocimiento de los mismos, que se verificará el entierro hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Vuelta del Ruisenor, 19, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.  
No se reparten esquelas.

construya con urgencia por cuenta del Estado el ferrocarril directo.

El señor Hueso, presidente de la Federación general de agricultores de Valencia, dijo que los agricultores no pueden producir barato porque todas las materias primas habrían encarecido, sobre todo el hierro, los abonos minerales, los utensilios agrícolas y los vestidos.

El señor Bort invitó a las comisiones nombradas a reunirse inmediatamente, haciéndolo así la de Ultramarinos y la de Frutas y Hortalizas. La de Carnes se reuniría esta tarde á las cuatro.

He aquí las subcomisiones nombradas: Subcomisión de verduras y hortalizas.—Do: Adolfo Beltrán, don Manuel Taronch y don Vicente Coscollá, por el Ayuntamiento.

Representación de la Sociedad de Asentadores: don Vicente Andrés, don José Valero Sanchis, don Antonio Barceló y don Cayetano Martí.

De la Sociedad de Agricultores de la Vega: don Juan Ferris, don José Soler, don Vicente Tamarit y don Enrique Lluch.

Alcalde de Foyos, don José Miró; alcalde de Alimáca, don José Riera.

Subcomisión de ultramarinos.—Don José Blasco, don Francisco Sanchis y don Félix Blanch, por el Ayuntamiento.

Sindicato Gremial: El presidente don Francisco Pardo; el secretario don Francisco Coll; síndico de ultramarinos, don Martín Barrachina; síndico de comestibles, don Manuel Barrachina; síndico de abaceras, don Tomás Domingo; síndico de aceites y vinagres, don Salvador Hurtado.

Unión Gremial: don Eliseo Miralles, don Juan Artieda y don Miguel Boletia.

Presidente del Ateneo Mercantil, almacenista de ultramarinos y coloniales.

Subcomisión de carnes.—Don Juan Bort, don Manuel Juan y don Miguel Martínez Orón, por el Ayuntamiento.

Don Vicente Esteve, don Ramón Cuena, don Enrique Lluch y don Vicente Tamarit, de Agricultores de la Vega.

Tablajeros: don Ricardo Hernández, don Ramón Lluch, don Juan Llago, don Blas Villanova, don Andrés Alfaro, presidente del gremio de tablajeros lanar; alcalde de Alboraya, presidentes de los gremios de abastecedores de cerda y vacuno y presidente de la Cámara de Comercio.

La reunión de las sociedades obreras

Se acuerda aplazar la huelga general

Ayer se reunieron en el domicilio de la Constructora Valenciana las juntas directivas de las sociedades obreras, para ultimar los detalles de organización de la huelga general.

La discusión fue larga, terminando la Asamblea á las doce y media de la noche.

Se acordó aplazar la declaración de la huelga general anunciada para el próximo lunes.

Se acordó igualmente iniciar los trabajos necesarios para que la huelga fuese general en toda España, y de no ser secundada esta iniciativa, se declarará tan sólo en Valencia.

Quedó nombrada una comisión compuesta de seis delegados de las directivas y dos de la Federación local.

Además del abaratamiento de las subsistencias, se solicitará la pronta libertad de los obreros detenidos en Madrid, Barcelona y Andalucía; la supresión del aumento de las tarifas ferroviarias, que no sufra aplazamiento la causa del compañero Lluch

Cristóbal LITRAN

COMITE MONUMENTO A LOS ALIADOS

Gran baile de máscaras

( en el )

TEATRO PRINCIPAL

7 MARZO — 10 NOCHE

El hombre que todo lo tiene, La muchacha que todo lo sabe, concurso de "fox trot", sorteo de 80 objetos, 99 diplomas de honor, la cofradía de los Aliados, ¿Dónde está su cara mitad? ¡Estupendo!

## En el Asilo Municipal

### Dramas del abandono y de la miseria

Una visita

Ayer por la mañana, acompañados de nuestro estimado amigo el concejal don Tomás Ortega, visitamos el Asilo Municipal y sus diversas dependencias.

Allí encontramos á los periódicos señores don Maximiliano y don José Thouss.

Nos trajo allí el vivo deseo de buscar nuevos esclarecimientos en el reciente y trágico suceso del que ha sido víctima el niño Angel Calatayud. Queríamos igualmente ver el estado del Asilo, sus condiciones higiénicas y su régimen interior.

La impresión que nos produjo la visita fué triste por varios conceptos. Para buscar remedio á lo que necesita de una urgente transformación, escribimos estas líneas.

El suicidio

Vimos la celda en que fué hallado Angel Calatayud, ya cadáver, estrangulado por una correa.

Nos acompañaba el empleado llamado Arturo, que es el primero que vió al desgraciado muchacho. Nos manifestó que la correa estaba atada á uno de los hierros del ventanuco abierto en la puerta de la celda para comunicar con el exterior. El muchacho estaba aislado en aquel recinto, porque se le había impuesto un castigo.

El niño, recluso también, Ricardo Soler Muñoz (a) Calores, fué llamado por el empleado Arturo y le ayudó á levantar el cuerpo del Calatayud, para poderle descender la correa que le agarraba el cuello.

Nos dijo Soler que el cuerpo del suicida no estaba en el aire. Pues los pies tocaban el suelo. Tanto, que costó algún esfuerzo abrir la puerta, porque las piernas del muerto arrastraban por tierra. Necesitó, pues, para matarse tirar de la correa ó suspenderse de ella por breve tiempo, levantando las piernas. Es muy raro que en semejante posición pudiera ceñirse la correa con la precisión necesaria para estrangularse.

Cierto que basta un momento para morir por asfixia. De todas suertes no es cosa muy corriente ahorcarse guardando el contacto con el suelo. Mucho menos, cuando se trata de un niño de 12 años, en el que no es fácil suponer la energía y la resolución suficientes para ahorcarse en semejantes condiciones.

El intento de fuga

Se ha dicho que Angel Calatayud estaba castigado porque intentó fugarse en compañía de otros dos muchachos: Manuel González y José María Ayami Margallit.

Preguntamos por éstos y oímos con la natural sorpresa, que habían sido puestos en libertad y enviados respectivamente á Madrid y Tarragona.

Las órdenes de libertad diéronlas en el Gobierno civil el 3 y el 1 de Marzo, respectivamente. Por cierto que esta última fecha aparece enmendada en aquel centro.

De modo que cuando comienzan las diligencias judiciales se prescinde de los dos testigos más importantes y se les envía fuera de Valencia.

¿Cómo lo permitió el juez? ¿Por qué esta prisa de la policía, cuando en las cárceles suele haber tantos y tantos reclusos, sujetos infortunadamente á sucesivas quincenas y abandonados á su suerte?

He ahí otro dato sospechoso. Y á continuación de uno otro.

Con el director del Asilo, señor García, vimos la dependencia por donde se dice que los niños comenzaron su intento de fuga. Había unos ladrillos levantados; pero el piso está firme y no ofrece, en realidad, señales de una reciente recomposición.

¿Por qué tanta diligencia en tapar el boquete que había de servir para importantes investigaciones?

Rogamos que se nos enseñase la dependencia del piso bajo, á la que iba á parar el boquete, y el director nos dijo que no tenía la llave. Salió un empleado para pedir al encargado de aquella dependencia, que es un archivero de la Audiencia. Volvió el empleado y manifestó que la llave la debía tener el secretario de la Audiencia, pues el archivero había dejado el cargo hace unos días.

De modo que donde el techo puede dar muestras de esa reciente reparación, no nos fué posible entrar.

Y si el archivo está siempre cerrado; y si la llave no se halla en el Asilo, ¿cómo pudieron fugarse, ya una vez en él, los muchachos?

¿Son muchas casualidades todas estas!

A los niños se les pega

Si, se les pega, bárbaramente en los retenes de sujetos. En el departamento de los que no están sujetos á proceso, vimos dos niños que nos confirmaron estos atropellos. Al ser detenidos se les apaleó brutalmente por los guardias de Seguridad.

Otro niño, del que ya hemos hecho referencia, el apodado Calores, nos dijo: «Me han detenido unas diez veces y siempre me han pegado bárbaramente. La última vez fué en el retén del Pilar. Aquí tengo las señales».

Señalaba un brazo y la espalda. Efectivamente el brazo, aún conservaba huellas amoratadas de la paliza. A niños de 10 á 14 años se les atropella cobardemente, de modo salvaje, con vergajos y palos.

Le preguntamos si les pegan también en el Asilo. Vaciló el muchacho. Le miró el director y contestó negativamente.

El régimen interior

Es necesario que el Ayuntamiento se preocupe inmediatamente de esta cuestión.

Resumen

El suicidio, como se ve no aparece con la necesaria claridad. No dudamos que se haya realizado. Falta, sin embargo, ver en qué circunstancias y por qué causas. Se habla de una fuga y todos los actores de ella han desaparecido, así como las huellas del sitio por donde aquélla se verificó.

El régimen del Asilo y sus condiciones higiénicas son pésimos. El abandono es inconcebible como lo prueba todo lo ocurrido con motivo del suceso y la clausura de ese niño inerte.

Los muchachos son apaleados brutalmente por los agentes del Gobernador civil. Esos niños, que comienzan á delinquir por causas diversas, en las que la miseria de los padres será, sin duda, el principal factor, necesitan, para ser buenos, ver bondad en los hombres. De sus inclinaciones les curará el cariño, no el palo salvaje ni el cruel abandono de la cárcel. Si, en vez de hacerles amar la vida, infundiendo sentimientos nobles, se les apalea y se les deja dueños de sus propios instintos, mal alimentados y heridos continuamente por el frío y demás crueldades de la cárcel, no pueden ser mañana sino hombres degenerados ó llenos de odio y de sentimientos de venganza.

Es necesario que todos, Valencia entera y las autoridades en primer término, se preocupen de este asunto. Es necesario también que se averigüe quiénes sean esos policías apaleadores de niños. Es necesario, por fin, que el juez que entiende en el reciente suicidio, aclare todos esos puntos oscuros que hemos señalado. De lo contrario, se dará motivo sobrado para abigarrar toda suerte de sospechas.

En carta plana originales de interés

¿Quién me ofrece urgente, naranja sobre vagón, para Francia? Bailén, A. Telegramas y telefonemas

Exportación, Valencia

La Madrileña

Restaurant establecido en la calle de Laura, 4, primer piso. Esmerado servicio. Cubiertos desde dos pesetas en adelante. Tres platos (dos á elegir), sin vino. Hospedaje desde 5'50 pesetas. Abonos mensuales á 85 pesetas y quincenas á 45, almuerzo y comida.

Orina

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR, la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros é irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos pocos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH, no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercado, 7; Gamin, San Fernando, 34, y otras. Pídanse gratis método infalible, á la Clínica San Vicente, 102, 1.º



# Por telégrafo y teléfono

## Importantes decretos sobre subsistencias

# Inquietud por si llega la huelga general en Cataluña y Andalucía

## El Consejo de ministros, ante lo gravísimo del momento actual, toma acuerdos que los acaparadores se encargarán de eludir

### De Barcelona

Anoche, en la calle del Príncipe de Hostafrancs, un grupo numeroso protestó del elevado precio de las subsistencias.

También en la calle del Borne se situaron algunos grupos en actitud levántica, estacionándose frente a una tienda de ultramarinos, por hallarse cerrados los puestos de sazon del mercado.

Igual actitud adoptaron otros manifestantes frente a un establecimiento de bacalao en la calle del Rec, que se hallaba cerrado.

En vista de ello se dirigieron a una tienda de ultramarinos, que se hallaba muy abastecida de huevos, obligando al dueño a vender a 50 céntimos tres huevos.

El próximo jueves se reunirá la Junta provincial de Subsistencias.

Se cree que se procederá a la incautación de los artículos de primera necesidad.

El gobernador ha ordenado se forme un detallado inventario de las existencias en esta capital.

Se ha registrado una interrupción en el servicio de tranvías por falta de fluido. Ha durado 15 minutos.

El coronel señor Madrid, encargado de las fuerzas de Seguridad en los servicios de suministro de fluido eléctrico, ha estado en el gobierno civil, celebrando una conferencia con el señor González Rothwos.

Se cree relacionada esta entrevista con los rumores circulados de que se declaren en huelga los obreros de algunos centros de los pueblos inmediatos que suministran energía eléctrica.

Tal como se había anunciado, la fábrica de gas La Catalana ha dejado hoy de suministrar fluido, por haberse agotado las existencias que tenía depositadas en los gasómetros.

Habiéndose enterado el gobernador de que había depositados en el muelle 1.200 sacos de harina para el embarque, ha dispuesto se proceda a su incautación.

Se le ha manifestado que dicha mercancía había sido adquirida en la Argentina para Portugal, y el gobernador en vista de ello ha dispuesto que quede retenida hasta que se demuestre este extremo.

Por la mañana han ocurrido algunos incidentes en el mercado de Santa Catalina.

Muchos compradores han protestado del excesivo precio a que se vendía el bacalao, expresando sus protestas.

Muchos vendedores, ante la actitud de los protestantes, han abandonado sus puestos, de cuya custodia se han encargado individuos del Cuerpo de Seguridad.

De algunos puestos han desaparecido varias toneladas, aprovechándose de la confusión.

El gobernador ha dispuesto queden detenidos hasta que se aclare bien cuál es el destino, 1.200 toneladas de harina procedente de la Argentina, desembarcadas en este puerto de paso para Portugal.

Una comisión de obreros de la fábrica de yute que los señores Godó y compañía tienen establecida en Pueblo Nuevo ha visitado al gobernador civil, lamentándose de que la citada fábrica haya tenido que cerrar sus puertas a causa de la falta de primeras materias, existiendo en el puerto importantes cantidades de yute, del que se quemó una parte en el incendio de que dimos cuenta ayer y está en litigio entre el armador y el consignatario.

El señor González Rothwos preguntará al ministro de Abastecimientos cómo puede resolverse esta cuestión, a fin de que no resulten perjudicados los obreros que ascienden a 1.500.

Se ha unido a la huelga de los empleados de la Canadiense el personal de la Central Eléctrica de Lordera.

A última hora de la tarde se han recibido noticias en Barcelona de que en Manresa, Sabadell y pueblos cercanos se han quedado a oscuras.

De no llegar mañana fuerza eléctrica a dichos pueblos, tendrán que parar la mayor parte de las industrias, quedando en huelga forzosa un considerable número de obreros.

Mañana jueves termina el plazo que la sociedad anónima Agua y Fuerza del Ebro ha dado a sus obreros y empleados para que vuelvan al trabajo.

Si durante el día no lo hacen, se les reemplazará por otros.

Por haberle sido concedido, como pretendían, el jornal de 12 pesetas diarias, han renunciado el trabajo, que habían abandonado, los obreros descargadores de carbón del puerto.

Sin embargo, se han negado a descargarse un barco de carbón, que iba destinado a la Compañía catalana de gas y electricidad.

Encontrando justas las demandas que so-

bre aumento de salarios y otras condiciones que les presentó el Centro de dependientes, las más importantes entidades patronales, las ha aceptado.

Estos aumentos varían desde un 50 a un 20 por 100 para los sueldos desde 200 a 500 pesetas mensuales y registrarán lo mismo para los dependientes de escritorio que para los mozos de almacén.

Estas mejoras no alcanzan a los aprendices meritorios.

Durante el día de ayer ocurrieron en Barcelona 107 defunciones por toda clase de enfermedades.

Según los datos facilitados por la sección de estadística demográfica municipal, por afecciones gripales y neumonías se registraron treinta y dos.

Puestos de acuerdo el alcalde y el gobernador civil, han señalado los siguientes precios para las alubias y el arroz:

Alubias gallegas, blancas, a 74 pesetas los 100 kilos.

Alubias superiores de Valencia, a 84 pesetas los 100 kilos.

Alubias ganchet, a 1,15 el kfg.

Arroz Benloch, a 70 pesetas los 100 kilos.

Arroz Bomba, a 100 pesetas los 100 kilos.

Tampoco podemos hoy consignar nada que indique una modificación en sentido favorable del grave conflicto creado por la huelga de empleados y obreros de las empresas de gas, electricidad y agua.

Los importantes servicios que esta empresa tiene a su cargo siguen en manos del personal de la Armada y las defensas con que se desarrollan no parecen que sea dable corregirlas.

La falta de gas ha sido hoy casi absoluta. Hasta ahora se había podido disponer de alguna cantidad de este fluido que quedaba en los gasómetros, sirviéndose a los consumidores, pero se ha terminado.

El servicio de tranvías es aún deficiente. Esta mañana a las doce y media, tal vez porque no hubiera fuerza suficiente para el número de coches puestas en circulación, o porque en la central eléctrica se produjese alguna avería, los tranvías quedaron parados.

La interrupción duró unos tres cuartos de hora, reanudándose después el servicio, aunque más reducido.

A primera hora de esta tarde se celebró en el despacho del gobernador, con asistencia del señor González Rothwos, una reunión de ingenieros millares.

Acercó del objeto de la reunión se ha guardado una completa e impenetrable reserva.

### CONSEJO DE MINISTROS

#### Aharatamiento de subsistencias

A las cuatro y media de la tarde se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia.

El primero en llegar fué el ministro de Abastecimientos.

Los periodistas le dijeron: «La vida se hace imposible; el arroz, las patatas, y en general todos los productos alimenticios, suben de precio de una manera exorbitante».

El ministro contestó: «Todo bajaría; traigo un proyecto de decreto que reprimirá los abusos de los acaparadores».

El ministro necesita el concurso de las juntas provinciales de Subsistencias para conseguir que su labor sea más práctica y poder reprimir los abusos de los proveedores».

Un periodista le preguntó qué había de la importación de carnes congeladas, y el ministro contestó que no había podido realizarse todavía el proyecto por las dificultades en los transportes.

Respecto al trigo manifestó que vendría de la Argentina en cantidad que satisficiera con exceso las necesidades del consumo nacional.

«Las disposiciones contenidas en el proyecto de decreto—continuó—harán que bajen los precios de los artículos de primera necesidad, procurando que se hagan efectivas las sanciones que se impongan».

Crea que el Consejo aprobará el decreto. Al marqués de Cortina le indicaron los periodistas que los careros tenían el propósito de aumentar los alquileres y añadieron: «¿Es usted casero?»

El marqués contestó: «Por desgracia sí lo soy, pero yo no he subido el precio».

Un periodista: «¿No se ha subido la contribución?»

El ministro: «No; sólo se ha aumentado una décima, y eso no autoriza la subida de los alquileres».

Por lo visto será necesario que el Estado se convierta en proveedor de todo.

Los demás ministros no facilitaron ninguna referencia.

El señor Roselló no asistió, por conducir en cama a consecuencia del accidente automovilístico.

#### A la salida

A las siete terminó el Consejo, facilitándose la siguiente nota oficial:

«El Consejo ha despachado varios expedientes de Guerra, Hacienda y Abastecimientos».

Ha sido aprobado un proyecto de decreto de Hacienda estableciendo reglas para la persecución y castigo de la exportación clandestina y otro de Abastecimientos dictando disposiciones para impedir y castigar el acaparamiento de subsistencias y a los que contravengan las medidas adoptadas para evitar el alza de los precios».

Ambos decretos aparecerán inmediatamente en la «Gaceta».

El ministro de Hacienda ha dado cuenta de dos decretos que han sido aprobados, modificando las reglas para la imposición de multas a los defraudadores del impuesto de alcabales y ampliando la de cédulas personales a las personas jurídicas.

El ministro de Fomento ha expuesto las líneas generales de un proyecto para el aprovechamiento de los terrenos baldíos, por parte de los vecinos y municipios y colectividades obreras y otro para la posible subvención a sociedades aseguradoras del paro forzoso.

Se ha aprobado un decreto de Gobernación fomentando las disposiciones del proyecto de ley sobre intensificación de retiros a los obreros.

Han sido estudiadas las medidas de carácter internacional que se habrán de tener en cuenta para llegar a establecer la jornada máxima.

El Consejo se ha ocupado de las conclusiones presentadas al Gobierno por la sociedad La Unica con motivo de los sucesos del día 28.

Se ha tratado extensamente del conflicto que plantea la falta de plomo y la disminución de importación de ese mineral que puede producir la paralización de muchos miles de obreros exponiendo el ministro de Hacienda lo que cabe hacer tanto para que los fundidores puedan seguir adquiriendo minerales como para facilitar eficazmente la sindicación de los pequeños productores mineros».

#### Ampliación del Consejo

Después del Consejo, Romanones despa- chó con don Alfonso, el cual firmó la plenipotencia para el convenio de arbitraje con Grecia.

Al salir de palacio, en la calle de Arenal se salió la rueda trasera del coche que conducía a Romanones, quien tuvo que trasladarse a otro automóvil, trasladándose a Gobernación para enterarse del estado de las huelgas.

Las de Barcelona presentan peor aspecto, al no haberse extendido a Sabadell, Vilafra nca del Panadés, Molins del Rey y Corbera. Los obreros pretenden que el Sindicato único sea quien se entienda y negocie con el Gobierno.

Hoy comenzará la huelga general en Córdoba, tendiéndose su inmediata propagación a Sevilla y otras poblaciones andaluzas.

Respecto a Madrid—añadió Romanones—los obreros del ramo de construcción amenazan con la huelga si no se les concede aumento de los jornales. Piden que en vez de los patronos les pague el Estado.

También está Romanones muy preocupado por la actitud de los médicos titulares que amenazan con ir a la huelga.

Por último dijo Romanones que la Mesa del Senado irá hoy a palacio a someter a la sanción de don Alfonso una ley relativa al ministerio de Gracia y Justicia.

#### Lynchamiento de un asesino—Descarrilamiento.

Badajoz.—En la Audiencia se vió ayer el juicio por jurados contra Emilio López y su amante Rosa Candel, acusados de haber dado muerte al esposo de ésta.

El fiscal pedía la pena capital para ambos procesados, pero el Jurado los absolvió.

Emilio, al ser puesto en libertad, regresó a su pueblo, Villanueva del Fresno, punto donde ocurrió el hecho de autos, ocupando un asiento en el automóvil que hace el servicio público.

El vecindario, noticioso de su llegada, fué preso de viva ebullición contra el López, y salió en grandes grupos a la carretera a esperar el automóvil.

Al llegar el vehículo, éste fué asaltado, y apoderándose la turba de Emilio, lo lyncharon, matándolo a pedradas y puñaladas.

Rosa no hizo el viaje, temerosa del recibimiento.

La guardia civil ha sido concentrada, y ha llegado a Villanueva del Fresno el juez para instruir diligencias.

Oviedo.—Dicen de Frubia que de un ferrocarril minero propiedad de la fábrica de Mieres, descarriló la máquina en el puente de la Escrita, y rompiendo la barranda se precipitó al río, dando la vuelta de campana.

El maquinista, Alejo Iraola, y el fogonero, Manuel Viejo, perecieron aplastados debajo de la locomotora, destrozados.

La causa se atribuye al exceso de velocidad.

El resto del tren quedó detenido por haberse roto los enganches.

En Guirós se organizó un tren de socorro, que llegó al lugar de la catástrofe, comenzando los trabajos para extraer los cadáveres.

Dichos trabajos han sido auxiliados por personal de la fábrica de cañones.

Los cadáveres han sido trasladados a Trubia.

Se ha comprobado que la causa del descarrilamiento obedece a la excesiva velocidad que llevaba el tren.

#### Proyectos de instrucción—Los concejales liberales madrileños.

##### Incendio que se reproduce

El señor Salvatella ha dicho a los periodistas que entre los proyectos que prepara figura el de matrícula obligatoria, que tiene presentado al Congreso, y que se propone llevar a la práctica desde la próxima matrícula, accediendo así a los deseos de los elementos obreros.

Dicha mejora tiene una gran importancia, pues facilitará el estudio a las clases menesterosas.

Los concejales liberales del Ayuntamiento

##### Incendio que se reproduce

Madrid.—El incendio que se reproduce en el almacén de yute de la calle de Cabanes, y de cuyo siniestro di cuenta hace dos días. Los bomberos acudieron al lugar del siniestro, arrojando agua para evitar que el voraz elemento se propagase a los edificios contiguos.

A pesar de las indagaciones realizadas, no ha podido descubrirse el paradero del sereno, por lo que se supone que ha muerto carbonizado, pues tenía la costumbre de acostarse dentro del almacén.

##### La incautación de las tahonas

Esta tarde el gobernador procedió a la incautación de las tahonas.

Desde los pasados sucesos estaban intervenidas, pero la incautación no había podido hacerse.

El señor Romeo se presentó en la tahona establecida en la calle de Andrés Borrego, concediendo la administración de la misma al dueño que aceptó el cargo.

Se procedió al inventario de todos los efectos existentes y material.

Los obreros trabajarán por cuenta del Gobierno, teniendo la responsabilidad por mal uso del material el administrador nombrado.

Al acto asistieron todos los delegados nombrados que marcharon a sus distritos a realizar las incautaciones que les correspondían en la misma forma que se ha hecho ayer.

##### Comentarios al momento político

Se ha comentado extraordinariamente la probable y próxima publicación del decreto de disolución.

Informes de buen origen aseguran que cuando se cerraron las Cortes una alta personalidad hizo alguna indicación acerca de la oportunidad de dicho decreto.

Romanones contestó que no era ocasión para hablar de ello todavía.

Se sabe que Romanones estima necesario ante todo se aclaren las cuestiones de orden público, para preocuparse luego de la cuestión política y resolver lo que proceda.

Se mostraba vivamente contrariado por la actitud de los concejales mauristas, contribuyendo a agravar las dificultades que se suscitan al Gobierno.

En este sentido Romanones ha escrito a Maura y éste le ha contestado dándole atentas explicaciones y quitando importancia al hecho, considerándolo como una ligera escaramuza.

Una importante personalidad política negaba esta noche fundamento a la información que publica un periódico acerca del bloque liberal.

Califica la información de fantasía.

La misma personalidad afirma que es cierto que en muy breve plazo se disolverán las actuales Cortes y se convocará a elecciones generales al mismo tiempo.

Parece que haya el propósito de que se celebren las elecciones en la primera quincena del próximo mes de Marzo y la reunión del Parlamento el 1.º de Junio, con objeto de aprobar el presupuesto el primero de Julio y leyes que se estiman indispensables.

##### Nota política

##### Los propósitos del Gobierno

Terminada la tregua producida por las fiestas del Carnaval, parece que el Gobierno se dispone a dar fe de vida, comenzando a realizar una labor relacionada con los conflictos sociales, orden público y abastecimientos.

El ministro de Abastecimientos parece que ha sido el único que no ha disfrutado de la tregua de estos días por haberlos dedicado sin interrupción a desarrollar una política de abastos, cuyos detalles permanecen secretos hasta que los aprueben los compañeros.

Si alerta y se procede con energía en la aplicación, acaso el Gobierno pueda mirar más tranquilo los conflictos sociales que están planteados y otros que se acercan.

Caso contrario, la semana puede ser prodiga en huelgas y tumultos, porque los informes que remiten los gobernadores coinciden en que con el elevado precio de las subsistencias, aumenta diariamente no sólo el malestar del proletariado sino de la clase media que no pueden atender a las necesidades de la vida.

Dícese que estos días lo ha aprovechado Romanones por haber utilizado el sábado último, con éxito los trabajos para la consecución de un bloque liberal.

Así lo llaman los romanonistas y los amigos de García Priolo, pero a los de Alba no debe agradecerles la denominación, siendo su jefe uno de los puntales del partido liberal.

Del bloque, según aquéllos, no forma parte el ex ministro de Hacienda.

En cambio se ha conseguido la incorporación del ex ministro Alcalá Zamora y de sus amigos y de aquí que sea considerada como bloque liberal la unión de esta personalidad con Romanones y García Priolo.

Es posible que los liberales nieguen la unión hasta que un acto, no determinado todavía, la de estado oficial.

Desde luego no será en el Parlamento donde se declare la constitución del bloque, porque las Cortes actuales no volverán a reunirse.

Romanones dice a quien le pregunta que no volverá al Congreso ni aliado.

Parece que la disolución de las actuales Cortes camina muy deprisa.

Recientemente, Romanones, conversando con un amigo acerca de la cuestión social, oyó que decía éste:

«Si hubiera usted disuelto las Cortes hace un mes, como pensaba, acaso los conflictos sociales no tuvieran la gravedad que tienen hoy».

Lo probable es que no hubieran surgido o por lo menos se hubieran aplazado.

## Alemania se encuentra en feroz anarquía

# En Berlín no hay luz, agua y subsistencias

## Espartaquistas y gobernantes se destrozan

### Nuevos desórdenes en Berlín

Copenhague.—Han estallado nuevos desórdenes en Berlín.

Una gran muchedumbre atacó y desarmó a la policía ocupando los puestos de ésta. Inmediatamente se declaró el estado de guerra comenzando a funcionar los tribunales de guerra especiales.

Todos los ciudadanos transitan por las calles después de las seis de la tarde en que están ocupadas por las tropas.

La Asamblea nacional quedará disuelta hoy en los círculos políticos se teme no vuelva a ser convocada.

Desde el día 3 Berlín se halla sin agua, gas ni electricidad.

Los obreros han interrumpido el trabajo en todas las fábricas.

Los tranvías metropolitanos han dejado de funcionar.

La situación del Gobierno es muy crítica sabiéndose que muchos miles de soldados de las tropas gubernamentales están dispuestos a pasarse a los espartaquistas.

La huelga general comprende a toda Sajonia.

Témese que también estalle en Weimar.

La parte civil de la población está resuelta a combatir a los bolcheviquistas, pero carece de armas.

Créese posible que los alemanos desarrollen una acción energética.

En Baviera se ha formado un fuerte ejército de aldeanos y en otros Estados se organizan también los campesinos.

### La incautación de las tahonas

Esta tarde el gobernador procedió a la incautación de las tahonas.

Desde los pasados sucesos estaban intervenidas, pero la incautación no había podido hacerse.

El señor Romeo se presentó en la tahona establecida en la calle de Andrés Borrego, concediendo la administración de la misma al dueño que aceptó el cargo.

Se procedió al inventario de todos los efectos existentes y material.

Los obreros trabajarán por cuenta del Gobierno, teniendo la responsabilidad por mal uso del material el administrador nombrado.

Al acto asistieron todos los delegados nombrados que marcharon a sus distritos a realizar las incautaciones que les correspondían en la misma forma que se ha hecho ayer.

### Comentarios al momento político

Se ha comentado extraordinariamente la probable y próxima publicación del decreto de disolución.

Informes de buen origen aseguran que cuando se cerraron las Cortes una alta personalidad hizo alguna indicación acerca de la oportunidad de dicho decreto.

Romanones contestó que no era ocasión para hablar de ello todavía.

Se sabe que Romanones estima necesario ante todo se aclaren las cuestiones de orden público, para preocuparse luego de la cuestión política y resolver lo que proceda.

Se mostraba vivamente contrariado por la actitud de los concejales mauristas, contribuyendo a agravar las dificultades que se suscitan al Gobierno.

En este sentido Romanones ha escrito a Maura y éste le ha contestado dándole atentas explicaciones y quitando importancia al hecho, considerándolo como una ligera escaramuza.

Una importante personalidad política negaba esta noche fundamento a la información que publica un periódico acerca del bloque liberal.

Califica la información de fantasía.

La misma personalidad afirma que es cierto que en muy breve plazo se disolverán las actuales Cortes y se convocará a elecciones generales al mismo tiempo.

Parece que haya el propósito de que se celebren las elecciones en la primera quincena del próximo mes de Marzo y la reunión del Parlamento el 1.º de Junio, con objeto de aprobar el presupuesto el primero de Julio y leyes que se estiman indispensables.

### Nota política

### Los propósitos del Gobierno

Terminada la tregua producida por las fiestas del Carnaval, parece que el Gobierno se dispone a dar fe de vida, comenzando a realizar una labor relacionada con los conflictos sociales, orden público y abastecimientos.

El ministro de Abastecimientos parece que ha sido el único que no ha disfrutado de la tregua de estos días por haberlos dedicado sin interrupción a desarrollar una política de abastos, cuyos detalles permanecen secretos hasta que los aprueben los compañeros.

Si alerta y se procede con energía en la aplicación, acaso el Gobierno pueda mirar más tranquilo los conflictos sociales que están planteados y otros que se acercan.

Caso contrario, la semana puede ser prodiga en huelgas y tumultos, porque los informes que remiten los gobernadores coinciden en que con el elevado precio de las subsistencias, aumenta diariamente no sólo el malestar del proletariado sino de la clase media que no pueden atender a las necesidades de la vida.

Dícese que estos días lo ha aprovechado Romanones por haber utilizado el sábado último, con éxito los trabajos para la consecución de un bloque liberal.

Así lo llaman los romanonistas y los amigos de García Priolo, pero a los de Alba no debe agradecerles la denominación, siendo su jefe uno de los puntales del partido liberal.

Del bloque, según aquéllos, no forma parte el ex ministro de Hacienda.

En cambio se ha conseguido la incorporación del ex ministro Alcalá Zamora y de sus amigos y de aquí que sea considerada como bloque liberal la unión de esta personalidad con Romanones y García Priolo.

Es posible que los liberales nieguen la unión hasta que un acto, no determinado todavía, la de estado oficial.

Desde luego no será en el Parlamento donde se declare la constitución del bloque, porque las Cortes actuales no volverán a reunirse.

Romanones dice a quien le pregunta que no volverá al Congreso ni aliado.

Parece que la disolución de las actuales Cortes camina muy deprisa.

Recientemente, Romanones, conversando con un amigo acerca de la cuestión social, oyó que decía éste:

«Si hubiera usted disuelto las Cortes hace un mes, como pensaba, acaso los conflictos sociales no tuvieran la gravedad que tienen hoy».

Lo probable es que no hubieran surgido o por lo menos se hubieran aplazado.

## Alemania se encuentra en feroz anarquía

# En Berlín no hay luz, agua y subsistencias

## Espartaquistas y gobernantes se destrozan

### Nuevos desórdenes en Berlín

Copenhague.—Han estallado nuevos desórdenes en Berlín.

Una gran muchedumbre atacó y desarmó a la policía ocupando los puestos de ésta. Inmediatamente se declaró el estado de guerra comenzando a funcionar los tribunales de guerra especiales.

Todos los ciudadanos transitan por las calles después de las seis de la tarde en que están ocupadas por las tropas.

La Asamblea nacional quedará disuelta hoy en los círculos políticos se teme no vuelva a ser convocada.

Desde el día 3 Berlín se halla sin agua, gas ni electricidad.

Los obreros han interrumpido el trabajo en todas las fábricas.

Los tranvías metropolitanos han dejado de funcionar.

La situación del Gobierno es muy crítica sabiéndose que muchos miles de soldados de las tropas gubernamentales están dispuestos a pasarse a los espartaquistas.

La huelga general comprende a toda Sajonia.

Témese que también estalle en Weimar.

La parte civil de la población está resuelta a combatir a los bolcheviquistas, pero carece de armas.

Créese posible que los alemanos desarrollen una acción energética.

En Baviera se ha formado un fuerte ejército de aldeanos y en otros Estados se organizan también los campesinos.

### La incautación de las tahonas

Esta tarde el gobernador procedió a la incautación de las tahonas.

Desde los pasados sucesos estaban intervenidas, pero la incautación no había podido hacerse.

El señor Romeo se presentó en la tahona establecida en la calle de Andrés Borrego, concediendo la administración de la misma al dueño que aceptó el cargo.

Se procedió al inventario de todos los efectos existentes y material.

Los obreros trabajarán por cuenta del Gobierno, teniendo la responsabilidad por mal uso del material el administrador nombrado.

Al acto asistieron todos los delegados nombrados que marcharon a sus distritos a realizar las incautaciones que les correspondían en la misma forma que se ha hecho ayer.

### Comentarios al momento político

Se ha comentado extraordinariamente la probable y próxima publicación del decreto de disolución.

Informes de buen origen aseguran que cuando se cerraron las Cortes una alta personalidad hizo alguna indicación acerca de la oportunidad de dicho decreto.

Romanones contestó que no era ocasión para hablar de ello todavía.

Se sabe que Romanones estima necesario ante todo se aclaren las cuestiones de orden público, para preocuparse luego de la cuestión política y resolver lo que proceda.

Se mostraba vivamente contrariado por la actitud de los concejales mauristas, contribuyendo a agravar las dificultades que se suscitan al Gobierno.

En este sentido Romanones ha escrito a Maura y éste le ha contestado dándole atentas explicaciones y quitando importancia al hecho, considerándolo como una ligera escaramuza.

Una importante personalidad política negaba esta noche fundamento a la información que publica un periódico acerca del bloque liberal.

Califica la información de fantasía.

La misma personalidad afirma que es cierto que en muy breve plazo se disolverán las actuales Cortes y se convocará a elecciones generales al mismo tiempo.

Parece que haya el propósito de que se celebren las elecciones en la primera quincena del próximo mes de Marzo y la reunión del Parlamento el 1.º de Junio, con objeto de aprobar el presupuesto el primero de Julio y leyes que se estiman indispensables.

### Nota política

### Los propósitos del Gobierno

Terminada la tregua producida por las fiestas del Carnaval, parece que el Gobierno se dispone a dar fe de vida, comenzando a realizar una labor relacionada con los conflictos sociales, orden público y abastecimientos.

El ministro de Abastecimientos parece que ha sido el único que no ha disfrutado de la tregua de estos días por haberlos dedicado sin interrupción a desarrollar una política de abastos, cuyos detalles permanecen secretos hasta que los aprueben los compañeros.

Si alerta y se procede con energía en la aplicación, acaso el Gobierno pueda mirar más tranquilo los conflictos sociales que están planteados y otros que se acercan.

Caso contrario, la semana puede ser prodiga en huelgas y tumultos, porque los informes que remiten los gobernadores coinciden en que con el elevado precio de las subsistencias, aumenta diariamente no sólo el malestar del proletariado sino de la clase media que no pueden atender a las necesidades de la vida.

Dícese que estos días lo ha aprovechado Romanones por haber utilizado el sábado último, con éxito los trabajos para la consecución de un bloque liberal.

Así lo llaman los romanonistas y los amigos de García Priolo, pero a los de Alba no debe agradecerles la denominación, siendo su jefe uno de los puntales del partido liberal.

Del bloque, según aquéllos, no forma parte el ex ministro de Hacienda.

En cambio se ha conseguido la incorporación del ex ministro Alcalá Zamora y de sus amigos y de aquí que sea considerada como bloque liberal la unión de esta personalidad con Romanones y García Priolo.

Es posible que los liberales nieguen la unión hasta que un acto, no determinado todavía, la de estado oficial.

Desde luego no será en el Parlamento donde se declare la constitución del bloque, porque las Cortes actuales no volverán a reunirse.

Romanones dice a quien le pregunta que no volverá al Congreso ni aliado.

Parece que la disolución de las actuales Cortes camina muy deprisa.

Recientemente, Romanones, conversando con un amigo acerca de la cuestión social, oyó que decía éste:

«Si hubiera usted disuelto las Cortes hace un mes, como pensaba, acaso los conflictos sociales no tuvieran la gravedad que tienen hoy».

Lo probable es que no hubieran surgido o por lo menos se hubieran aplazado.

### El empréstito de la Victoria—Esperando a Wilson.

Nueva York.—Se ha firmado un proyecto relativo al empréstito de la Victoria.

La población, que siguió apasionadamente los debates sobre la Liga de las Naciones, propónese hacer una acogida entusiasta a Wilson.

Le acompañará en cortejo cuando se traslade a media noche desde el teatro de la Opera hasta el puerto, para embarcarse en el paquebot «Jorge Washington», con destino a Bresl.

Todos los barcos serán iluminados y escoltarán al paquebot.

### Carbón a París.—El general Pershing.

París.—Ha llegado el primer tren de carbón procedente de las minas de Lorena y cuenca del Sarre, destinado a la Compañía de gas.

Ha llegado a Biarritz para descansar algunos días el general Pershing, jefe de las tropas méxicanas.

### Incautación de abusos

París.—El alcalde de Dunquerque ha conseguido la autorización para incautarse de abusos encontrados cerca del mar, procedentes del famoso cañón que bombardeó la ciudad, habiendo sido trasladados a Dunquerque.

Pesan 800 kilos y tienen dos metros diez centímetros de alto.

Se han colocado dos en la puerta del Ayuntamiento y otros dos delante de la estatua de Jean Bart.

Sobre Dunquerque cayeron 511 proyectiles iguales.

### Los aliados dejan un saldo de barcos a Alemania y les restringen el ejército.

Londres.—Los aliados dejarán a Alemania respecto a los barcos modernos, únicamente cinco cruceros y ocho torpederos.

La flota consiste además de 21 acorazados, la mayoría mal acondicionados, nueve cruceros viejos, 37 destroyers con más de diez años de servicio, otros 37 más viejos todavía, 64 torpederos de más de veinte años y 17 barcos muy antiguos.

Sobre el ejército de tierra, se tomarán medidas para impedir que se entregue a ejércitos de entrenamientos, empleando en ellos gran parte de la población civil.

Se tomarán medidas severas para impedir la forma de reservas tanto de hombres como de oficiales.

No podrá haber servicio continuo de armas que dure más de 12 meses.

Los oficiales permanecerán en el ejército hasta los 45 años.

### Huelga general en Berlín—Muertos y heridos.

Berna.—Dicen de Berlín que el Consejo de obreros y soldados ha proclamado la huelga para todas las sociedades berlinesas.

La discusión fué borrascosa, abandonando la sala los comunistas, votando la moción una débil mayoría.

Se han producido graves desórdenes que estallaron sucesivamente en diferentes puntos de la ciudad.

Fueron recogidos cinco muertos.

En Leipzig los médicos no continuarán ejerciendo sus funciones mientras no se restablezcan los servicios de aguas, luz, calefacción y tranvías.

En Leipzig reina la anarquía, habiendo luchas en las calles, haciéndose numerosos disparos de fusil y habiendo muchos muertos y heridos.

Halle está en poder de los comunistas, que realizan actos de saqueo, pillaje e incendio.

Las tropas han tenido que emplear las ametralladoras, resultando muertos muchos obreros.

En Berlín, la huelga general se votó ayer a las ocho de la noche.

Han parado todos los gremios, incluso Correos, Teléfonos, hoteles y restaurantes.

### La huelga de panaderos solucionada

Esta noche se reunieron patronos y obreros, quedando solucionada definitivamente la huelga, firmando las bases que son:

Aumento de dos reales computándose en el jornal que perdieron durante la huelga y comprometiéndose, tanto obreros como patronos, a que el pan tenga su peso exacto.

### Probable solución de unas huelgas.

Cádiz.—Acudieron al trabajo en la factoría de Matagorda 1.040 obreros.

Continúan asistiendo en la Constructora naval numerosos obreros, creyéndose que se volverá rápidamente a la normalidad.

### La huelga de panaderos solucionada

Bilbao.—En la reunión celebrada hoy en la Casa del Pueblo por los obreros y los directores del movimiento huelguista se afirma que recayó un acuerdo secreto.

Parece ser que en Vizcaya no haya ambiente para llegar a una huelga general.

### Sigue la Información en cuarta plana

Comisión-Mitin de inquilinos.-Llegada de Lerroux.-Billetes de Banco.

Sevilla.-Ha marchado a Madrid la comisión parlamentaria, con el alcalde y vocales del Comité de la Exposición Hispano Americana.

Gestionará del Gobierno la fijación de la fecha en que ha de celebrarse el Certamen y el aumento de consignación para el mismo.

Se celebrará en el barrio de Triana un mitin, organizado por la Liga de inquilinos. En él se tratará de la higienización de las viviendas, rebaja de alquileres y supresión de intermediarios en los inquilinos.

El diputado señor Barriobero ha recibido un telegrama de Lerroux, anunciándole que llegará a Sevilla el día 13, para activar la propaganda republicana en la provincia.

Vigo.-Ha fundado en este puerto el transatlántico inglés «Emeraba», que ha desembarcado 21 caías de billetes con destino al Banco de España.

Los citados billetes han sido confeccionados en Inglaterra por orden de nuestro primer establecimiento de crédito.

El «Emeraba» ha embarcado 212 pasajeros con destino a Buenos Aires.

Lo que piden los patronos peluqueros.

Para el próximo lunes se anuncia la huelga de los patronos peluqueros, en cuyas tiendas no hayan aceptado sus empleados las bases presentadas, que son en muy escaso número.

Los dependientes, que deberán ser asociados, no percibirán pipinas, pero en cambio cobrarán 36 pesetas semanales.

El domingo harán fiesta y los días festivos certificarán a las dos de la tarde.

Los días laborales entrarán a las siete y media de la mañana y cesarán los establecimientos a las nueve de la noche, excepto los sábados que terminarán a las doce.

Los servicios aumentarán, costando 40 céntimos afeitarse y 60 cortar el pelo, haciéndose pagar una peseta a los que corten el pelo no afeitándose.

A. SERRANO.

Síntesis de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

Los maestros jubilados y pensionistas que tienen su consignación en esta provincia, podrán retirar los haberes correspondientes al mes de Febrero pasado hasta el día 11 de los corrientes, en el domicilio del habilitado, a las horas de costumbre.

Las enfermedades nerviosas y neurasténicas se curan con rapidez usando FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, con ó sin arrhenal.

La mujer que no usa el PERBORATO SODICO DOCTOR CUESTA, no estima la belleza de su dentadura. Bote con instrucciones, dos pesetas. Farmacia San Antonio, Bazar Médico Clausulles y principales farmacias y droguerías.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

Mañana viernes, a las diez de la noche, hará su presentación en este teatro la compañía de zarzuela y ópera española, dirigida por el maestro Enrique Esleta con el estreno de la zarzuela en tres actos, original de Juan B. Pont, música del maestro Estrella, titulada «La Hebréa».

En esta obra se estrenarán tres decoraciones, pintadas por el notable escenógrafo señor Mignoni, y un lujo de vestuario confeccionado por la sastrería de los herederos de la viuda de París. Tomarán parte además de toda la compañía, banda, orquesta y orfeón.

TEATRO RUZAFÁ

No defraudó ayer las esperanzas del público la película «La pequeña atotonilada», estrenada en este teatro, pues es una de las mejores que se han exhibido en la actual temporada. La protagonista Pina Meniche, es sin duda una de las artistas predilectas de los aficionados, y con razón, pues su arte mérito, acompañado por su hermosura y elegancia, da vida a los asuntos.

La presentación cinematográfica y argumento notable é interesante. Resumiendo: un filón para esta empresa que sabe lo que lleva entre manos, tanto que creemos que irá mucho público a ver esta película.

TEATRO MARTÍ

El disparate en medio acto, original de Manolo Pradas, titulado «A cobrar» obtuvo un éxito clamoroso, del que corresponde buena parte a los intérpretes. Toda Valen-

cia desfilará por Martí a ver esta obra, única en su género.

El anuncio del extraordinario baile de Piñata que se celebrará en este teatro el sábado a las 12.30 de la madrugada ha despertado gran expectación en el público. La empresa no ha reparado en gastos para que este festival, en el que se verán grandes sorpresas, responda al interés que ha despertado entre el numeroso público que ansia su celebración. Será la del sábado una noche sensacional en Martí.

SALON CIRCO REGUES

Ultima semana

Hoy, a las seis tarde, última matiné infantil de la temporada, sorteándose preciosos juguetes para los niños. Por la noche, a las diez, función gran moda, tomando parte todos los números de la compañía. Mañana viernes, por la noche, beneficio de los graciosos y enérgicos clowns Pompol, Thedy Emmy.

Casa de la Democracia

La comisión de Recreos de este Centro ha organizado dos grandes bailes de máscaras para el sábado y domingo próximos, los que se celebrarán con la alegría y esplendor acostumbrados.

Una nutrida orquesta ameniza a dichos bailes en los que se concederán a los mejores disfraces unos magníficos lazos que seguramente llamarán la atención por su elegancia y arte.

Tenemos entendido que para estos bailes se está confeccionando algunos trajes que por su mérito y vistosidad han de llamar la atención.

Oportunamente publicaremos la relación de los nombres de las mascaritas y trajes que merecieron el honor de adquirir lazo en los últimos bailes de Carnaval.

Tauromaquia

Los novillos de Veragua

Ayer acudió mucho público a presenciar el desengañamiento de los seis novillos toros del duque de Veragua, que el próximo domingo han de estoquear los valencianos maestros Carnicerito, Paco Baró y Chiquito.

Los bichos, en cuanto a fama, nada de lo que desear, sobre todo para la estación en que estamos.

He aquí la reseña de los varagüinos: «Carcereño», bando en cárdano; «Chimene», jabonero; «Luchiguino», negro bragoso;

«Banderilla», beirando en negro; «Botinero», cárdano, y «Mocío», ídem.

Ayer tarde fueron en gran número los aficionados que retiraron encargos para la novillada del domingo. Esta tarde, de tres y media a seis y media estarán abiertas las oficinas de la plaza para continuar sirviendo pedidos de localidades.

Ayuntamiento de Valencia

Esta Alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días para or reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de dos motores eléctricos de la casa número 101, de la calle de Corset, solicitada por don José Abad, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 20 del actual.

Valencia 3 de Marzo de 1919.-Mariano Cuber.

SUCESOS

CAIDA.

Francisco Colás Agrecha, de tres años, cayó por el hueco de la escuadra de la casa número 1 de la calle de Roteros, ocasionándole varias heridas graves.

Fué curado en la Casa de Socorro del Museo.

VUELCO.

A consecuencia de haber volcado el carro que guiaba Manuel Valbuena Durán, de 44 años, resultó éste con varias heridas en diferentes partes del cuerpo, siendo curado en la Casa de Socorro del Puerto.

DETENCION.

Antonio Sivestre Pascual, autor del hurto de varias reses de ganado lanar, ha sido detenido por la guardia civil de Bocanegra, entregándole al juzgado.

EN EL GARLITO.

Francisco González Olmedo «El Abato», de 26 años, de Córdoba, fué detenido por intentar robarse un alfiler de corbata, valorado en 300 pesetas, a un forastero hospedado en el hotel Inglés.

Puesto a disposición del juzgado, ingresó en la cárcel.

DESGRACIA.

Bias Montoro Huertas, de 66 años, mozo de la estación del Norte, hallándose precisando vagones, una máquina que realizaba maniobras dió un topetazo a éstos que arrojaron al desgraciado mozo, produciéndole una contusión y escoriación externa en la articulación codoepiomerital, con probable fric-

tura de la cresta ilíaca. Pronóstico grave. Fué curado en el Hospital.

AGRESION.

Valero Mari Sancho, de 58 años, agredió ayer con una piedra a Joaquín Pérez Duval, de 28, causándole una herida contusa en la región frontal izquierda y otra contusa también en el labio superior que le fueron curadas en la Casa de Socorro del Museo. Pronóstico reservado. El agresor ingresó en la cárcel.

Doña Micaela Bau Pastor viuda de Raga

Anoche a las 8.30 falleció la respetable y virtuosa señora doña Micaela Bau Pastor, sumiendo a los suyos en el más intenso dolor.

Dama de excepcionales bondades, fué madre amantísima y esposa modelo, haciéndose querer de los suyos, que adoraban en ella y grandemente el aprecio de sus numerosas amistades.

Doñada de nobles sentimientos, siempre se la encontró dispuesta a la práctica del bien, llevando a cabo obras dignas de todo encomio.

A sus atribulados hijos doña Desamparados y don Gustavo; hijos políticos, nietos y demás parientes, enviamos nuestro más sentido pésame.

PUERTO

ENTRADOS

Vapores: «Forrás y Bagés», de Burriana, con cargo de tránsito.

«Cabo Menor», de Santander y escalas, con cargo general.

«Villamanrique», de Castellón, con cargo de tránsito.

«Ruiz Capdepón», de Génova, con cargo general.

Noruego «Hallgerd», de Castellón, con cargo de tránsito.

Noruego «Galatea», de Castellón, con cargo de tránsito.

Veleros: «José V. Buenaguía», de La Nouvelle, en la tre.

«María», de Algües Mortes, en la tre.

«Amparo», de Cádiz, en la tre.

«Dolores Casavalls», de La Nouvelle, en la tre.

Inglés «Nivelis», de Marsella, en la tre.

«Adelina», de Barcelona, con madera.

Danés «Lorenz», de Barcelona, con baicalao.

«Joven Francisca», de Algües Mortes, en la tre.

El incendio de esta madrugada

A las cinco y media de esta madrugada reclinamos la noticia de que se ha producido un importante incendio en el convento de monjas situado en el Llano de la Zafra.

Al mismo tiempo se recibió el aviso en el cuartel de Bomberos del Ayuntamiento, habiendo salido la brigada en dirección al citado punto.

Según se dice el fuego ha comenzado en uno de los ángulos interiores del edificio propagándose a las dependencias inmediatas.

La brigada de bomberos trabajó activamente para sofocar el siniestro siendo grande la alarma entre los vecinos de las casas inmediatas al convento.

Dado lo avanzada de la hora y a encontrarse ya en marcha la edición de nuestro periódico no podemos dar más detalles.

ACCION REPUBLICANA

CASINO EL FARO

Se convoca a la junta directiva para hoy, a las nueve de la noche, para tratar asuntos de interés. — El presidente, Juan Bautista Bran.

Dolor de MUELAS

Curación con el Odontalgico Aliño. Farmacia, tirada Aliño Mercado, 52

NOTICIAS

Hoy a las seis y media de la tarde celebrará junta general extraordinaria el Colegio Oficial de Médicos, a los cuales se les repartirá hoy el primer número del «Boticario».

La Guía del guardia municipal de Valencia. Con este título ha salido un interesante folleto nuestro compañero en la Prensa e inteligente empleado municipal don Juan Ruvira Jiménez, obrira que llevará a un consuelo para nojar a los guardias dependientes del Ayuntamiento de medios para cumplir su cometido con acierto y puntualidad.

Agradecemos al amigo Ruvira los ejemplares que se ha dignado enviarnos.

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará tirada ordinaria esta tarde a la hora de costumbre.

El nuevo Capitán General de esta región don Carlos Palanca, nos dirige un cortés besamano en el que nos participa haber tomado posesión del cargo y se ofrece para cuanto sea útil en órden del servicio.

Agradecemos la atención y nos ofrecemos, a nuestra vez, a la primera autoridad militar, para los mismos fines expresados.

En la Policlínica de la facultad de Medicina y bajo la dirección de los doctores don Rafael Pastor González y don Francisco Reg Pastor, habrá consulta gratuita de enfermedades internas los miércoles y sábados, a las ocho y media.

En la Casa de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente.

Del Ayuntamiento de Bélgida, 300 pesetas; Benitarr, 250; Torrebaja, 200, y Fuente Encarnoz, 600.

DOLOR DE ESTOMAGO. — Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de

Tendría apetito, robustez, salud... SOLUCIÓN CASES... De venta en las principales farmacias y droguerías... TOS... EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU... Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu...

GUERRA A LA USURA! Quiere V. adquirir una casa en propiedad para vivir y no pagar nunca más alquiler... Tiene V. sus fincas hipotecadas pagando V. de cargas onerosas... Quiere V. ser independiente y salir de economía... Para Palma de Mallorca... Línea de vapores... Servicio rápido para Andalucía... Servicio rápido para el Norte de España... Servicio rápido para Baleares... Servicio bisemanal para Barcelona... Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra E, Grao, teléfono 8.255.

“OLIVER”... Últimos modelos, 9 y 10... Un millón de máquinas en uso... La más fuerte. La única máquina construida racionalmente... La OLIVER, es proveedora efectiva de los gobiernos de Francia, Bélgica, Estados Unidos de América é Inglaterra... 22 años de éxito mundial... Vapores fruteros... Se vende... Chicas... Trabajo ligero, con buen jornal. Se necesitan en seguida en la fábrica de pastas de José Oliver, carino Tránsito, J. O.

SARNA... J. Folqué... Muchacho... Fotografía y taller de ampliaciones... Oficial zapatero... Caridad... Regalos... A los señores arquitectos, maestros de obras y propietarios... Pavimentos portland, mosaicos lisos y grabados... Dutrús y Carsí... El vapor saldrá el lunes 10 del corriente, directo para Génova, admitiendo carga.